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Eesti vanasõna ütleb: „Õnn on 
pime, ei tea, kellele ta sülle jook-
seb.“ Tammiste Lasteaia perel oli 
suur ja ootamatu õnn kohtuda 
21. märtsil Eesti Vabariigi presi-
dendi Toomas Hendrik Ilvese 
ja tema saatjaskonnaga. Kevade 
alguse saabudes sai maja talvine 
rüü välja vahetatud värvikire-
vama vastu, ettevalmistused 
tehtud ja Tammiste Lasteaia suu-
red ning väikesed olid külaliste 
saabumiseks valmis. Viimased 
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õhtused minutid ootusärevust ja 
sinakad vilkurid andsidki tun-
nistust üleva hetke saabumisest. 
Autod peatusid ja oodatud kü-
lalised suundusid läbi sombuse 
kevadilma õdusasse lasteaiahoo-
nesse, kus neid olid tervitama 
tulnud teiste seas Sauga valla-
vanem Vello Tiidermann, voli-
kogu esimees Priit Ruut ja AS-i 
Matek esindajad. Presidendil ja-
gus aega ka lasteaia töötajatega, 
lapsevanematega ja maja kõige 

pisematega suhtlemiseks.
Urvakeste rühma lapsed ja 

õpetajad olid valmistanud küla-
listele üllatuse meeldiva etteaste, 
suupistete ja lasteaia ühise kingi-
tuse näol. Lasteaed sai kingi-
tuseks presidendi portreefoto, 
mis leidis oma auväärse koha 
Tammiste Lasteaia õpetajate toa 
seinal. 

Möödunud sündmust kevade 
esimesel päeval jääme pikaks 
ajaks soojalt meenutama.

Sauga Põhikool kutsub 
7. mail kell 10.00-15.00 

Jõekääru talgutele.

Kell 15.00 algab 
TRÄNILAAT. 
Too kaasa kõik, 

mida sa enam kodus ei vaja!
OSTA, MÜÜ, VAHETA

AE-AE, TALGULE, TALGULE!
Oi Sauga kool, oi Sauga kool
Meil kõigil täna talgusoov
Oi Sauga kool, oi Sauga kool
Me peame talguid üheskoos!

Info: www.saugakool.ee
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• kehtestada Sauga Avatud 
Noortekeskuse uus põhimäärus

• kehtestada Sauga Põhikooli 
hoolekogu moodustamise kord

• määrata Sauga Põhikooli 
teenendusmaa

• muuta mitmete katastriüksuste 
lähiaadressid, viies need kooskõlla 
muutunud nõudmistega

• algatada detailplaneeringud: 
Tammiste külas Mehanisaator XI 
kinnistul, Jõeääre 4 ja Jõeääre 5 
kinnistutel, Metsa 18 kinnistul ja 
Maie kinnistul 

• laiendada Uuemetsa Ranna, 
Uuemetsa Jõe ja Uuemetsa Tä-
nava kinnistute detailplaneeringu 
ala 

• anda kasutusluba Tammiste 
külas Ristiku tee 6 üksikelamule, 
Pahke 20 üksikelamule ja Sauga 
Avatud Noortekeskusele

• anda ehitusluba Kilksama 
külas Purutuli OÜ-le saeveski 
tehnosüsteemi muutmiseks, 
Eametsa külas Räste tee 3 ehi-
tise laiendamiseks ja Tammiste 
külas Rannakaare tee 14 ehitise 
laiendamiseks

• anda kirjalik nõusolek kuuri 
ehitamiseks Tammiste külas Pii-
belehe 4 kinnistul

• rahuldada 5 korraldatud jäät-
meveoga seotud avaldust

• kooskõlastada Eesti Töötukas-
sa ettevõtluse alustamise toetuse 
maksmine töötule vallaelanikule

• anda nõusolek Kilksama külas 
Poeg 48 kinnistu ja Nurme külas 
Kosse kinnistu jagamiseks 2-ks 

• anda nõusolek Rütavere külas 
Kingumetsa kinnistu jagamiseks 
3-ks kinnistuks

• maksta toimetulekutoetust 30-
le taotlejale kokku 3847,49 eurot

• maksta 128 euro suurust 2-aas-
tase lapse toetust kolmele perele

• maksta kahele eakale vallaela-
nikule sünnipäevatoetust a’ 64 
eurot

• maksta toetust 5-le abivajajale 
kokku 278 eurot

• maksta matusetoetust kolmele 
taotlejale a’ 64 eurot

• maksta vallaeelarvest kooliaas-
ta lõpuni töötu üksikema lapse 
toiduraha pikapäevarühmas

• lõpetada hooldajale hooldaja-
toetuse maksmine seoses hoolda-
tava surmaga
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• Algatati kaks detailplaneerin-
gut:

1) Aldo Anso (Sauga Lions 
Club juhatuse liige) avalduse 
alusel Eametsa külas Niidovälja 
detailplaneering eesmärgiga  
kinnistu jagamine kaheks 
kinnistuks: 46204m2 maa 
sihtotstarbega maatulundusmaa 
ja 3000 m2  maa sihtotstarbega 
ühiskondlike ehitiste maa. 
Väiksemale osale soovib MTÜ 
Sauga Lions Club ehitada 
seltsimaja. 

2) Raimo Vihterbali avalduse 
alusel Vainu külas Kopliku detail-
planeering eesmärgiga kinnistu 
jagamine väikeelamukruntideks 
ja sihtotstarbe muutmine elamu-
maaks, üldkasutatavaks, tootmis- 
ning transpordimaaks. 

• Anti OÜ-le FinEst Metallid 
hoonestusõigus 5 aastaks valla 
omandis olevate Veermiku tee 1 
ja Veermiku tee 5 kinnistute osas 
Tallinn – Pärnu - Ikla mnt ääres 
metall-armatuuride tootmis- ja 
laoruumide rajamiseks hilisema 
maa väljaostu võimalusega. 

• Kuulati eelarve- ja arengu-
komisjoni esimehe P. Ruudu üle-

vaadet komisjoni tööst 2010. a 
aastal.

  Infopunktidena kuulati muu 
hulgas:

• ülevaadet valla arengukava 
projektist aastateks 2011-2020, 
mis on parandusettepanekute 
tegemiseks valla veebilehel http://
www.sauga.ee > Dokumendid ja 
blanketid“ > „Arengukavad“.

• Kokkuvõtet suletud Taali 
Põhikooli dokumentatsiooni kont-
rollimise tulemustest viimase, 
s.o 2008/2009 õppeaasta kohta. 
Kulutuste põhjendatuse kontrol-
limise ülesande tagantjärele andis 
revisjonikomisjonile A. Lopsik. 

• Treiblut Trading OÜ juhataja 
A. Treibluti sõnavõttu seoses te-
ma avaldusega pikendada  senist 
hoonestusõigust 8 aastalt 15 või 
30 aastale Tehnika tn 1 kinnistul 
seoses pangalaenu võtmisega.  

Järgmine volikogu istung toi-
mub 21. aprillil. 
Volikogu istungi protokolli, 
otsuste ja määrustega on või-
malik lähemalt tutvuda Sau-
ga vallamajas, Sauga ja Urge 
raamatukogus ning Sauga valla 
kodulehel www.sauga.ee (doku-
mendiregister). 

Vt ka Peeter Saunpere, „Via 
Baltica teemaplaneeringust“ 
Pärnu Postimehes 01.04.2011

26. aprillil 2011 kell 17.00 toi-
mub Sauga vallamajas Via Bal-
tica teemaplaneeringu avalik 
arutelu. 

Teemaplaneering hõlmab 
väga suurt osa elanikkonnast 
(ca 1200 maaomanikku). Maa-
omanikuna teeb mind mureli-
kuks teemaplaneeringu vähene 
informeeritus selle mõjudest ja 
see, et maaomanikke ei ole pii-
savalt kaasatud antud teema-
planeeringu kavandamisse. 
Kohalikud omavalitsused on 
planeeringud juba kooskõlas-
tanud. 

Keskkonnamõju strateegilise 
hindamise aruandes on pühen-
datud 370 lehekülge sellele, kui-
das planeeritav tee mõjutab nii 
loodust kui loomi. Seda lugedes 
tekkis mul küsimus, kas on ots-
tarbekas meie põllumaid ja ro-
healasid lõhkuda ning piirata 
metsloomade vaba liikumist jne. 
On uuritud kõiki valdkondi, mis 
end ise kaitsta ei suuda. Samas 
pole teemaplaneeringu käigus 
piisavalt uuritud tee rajamisega 
kaasnevaid sotsiaalseid mõjusid 
inimestele ja nende omandile. 
KSH aruandes on mõjust ini-
mestele pühendatud paar le-
hekülge peatükis „Müramõju“. 
Mind väga häirib, et inimeste 
tervis, heaolu, ohutus on jäetud 
tahaplaanile. Seoses maantee 
ehitamisega võivad langeda kin-
nistu hinnad, maamüügi korral 

tuleneb kohustus 
teavitada uut oma-
niku kavandatavast 
maanteest. Igasu-
guse ehitustegevuse 
jaoks teekoridoris, 
mis on planeeringu 
järgi 650 m, on vaja 
Maanteameti luba 
jne. Liiklusprog-
noos kinnitab, et 
Pärnu ümbersõitu 
ei ole vajalik varem 
välja ehitada kui 
alles 2040. aastal, 
aga kes teab, võib-
olla juhtub see aas-
tal 2060?

Samas, kui sel-
lisel viisil kavan-
datav maanteetrass 
koos kaasnevate 
piirangutega hak-
kab koheselt peale 
kehtestamist pii-
rama maaomanike 
omandi kasutamist? 
Mulle tundub, et 
kardetakse seda 
suurt hulka inimesi, kes saavad 
selle teemaplaneeringu kehtesta-
misel mõjutatud ja seetõttu otsi-
takse võimalusi mitte vastata 
küsimustele, või veelgi hullem 
-  venitatakse ning varjatakse 
tegelikke fakte, et ehk saab siis 
planeeringu edukalt kehtestatud 
ja kui planeering on juba kehtes-
tatud, on väga lihtne öelda: „kus 
te enne olite“ ning „enam ei saa 
kahjuks midagi teha...“

Ma pole õige ütlema, kas pla-
neeritav ümbersõidu kordidor 

on vajalik või mitte, kuid kind-
lasti kavatsen seista enda ja oma 
lähedaste heaolu eest. 

Ühtlasi kutsun kõiki trassikori-
dori jäävate maade omanikke ak-
tiivselt kaasa rääkima 26.04.2011 
Sauga vallamajas toimuval Via 
Baltica avalikul arutelul: kuidas 
kavandatav maantee mõjutab 
meie ja meie lähedaste elukvali-
teeti, milliseid piiranguid see 
kaasa toob, ja esitama omapool-
seid ettepanekuid ning põhjen-
dama oma vastuväiteid. 

Ka sel aastal teostatakse 
kohustuslikke profülaktilisi 
töid: koerte ja kasside maru-
taudivastane vaktsineerimi-
ne, lüpsilehmade piimaproo-
vid leukoosile, lüpsilehmade 
ja noorkarja uurimine tuberku-
loosile. 

Seoses 6. juulil 2009 aastal 
muutunud marutauditõrje ees-
kirjaga toimub edaspidi koerte 
ja kasside vaktsineerimine ma-
rutaudi vastu üle aasta, see tä-
hendab mitte harvemini, kui 
24 kuu möödumisel viimasest 
vaktsineerimisest. Vaktsineeri-
misjärgselt väljastab loomaarst 
marutaudivastase vaktsineerimi-
se tõendi või teeb märke looma 
passi, kuhu märgitakse järgmise 
vaktsineerimise aeg. Noorloomi 
saab vaktsineerida alates 3-4 kuu 
vanusest ja enne vaktsineerimist 
on soovitav teha loomadele pa-
rasiiditõrje. (RTL 2009, 57, 830. 
Loomatauditõrje seaduse parag-
rahvi 43 lõike 2 alusel)

Jahikoera esmakordsel viimi-
sel metsa või seadmisel olukor-
da, kus ta võib kokku puutuda 
metsloomaga, peab koera vakt-
sineerimisest olema möödunud 
vähemalt 30 päeva. Iga-aastast 
vaktsineerimist marutaudi vastu 
on soovitav teha suurema maru-
taudiriskiga koertele, näiteks ja-
hikoertele.

Pea meeles, et vaktsineerida 
tohib ainult terveid kasse-koeri. 
Ussitõrjet peaks tegema koertel 
üks kord kvartalis ja tingimata 
enne vaktsineerimist (vähemalt 
10 päeva). Ka kirburõrje on vä-
ga oluline, sest kirbud on Eestis 
enimlevinud koera ja kassi pael-
ussi (koeraviigi) vaheperemehed 
ja levitajad.

Pea meeles, et vastavalt „ Toi-
duseaduse, veterinaarkorralduse 
seaduse ja loomatauditõrje sea-
duse“ kohaselt on loomaomanik 
kohustatud teavitama valla voli-
tatud veterinaararsti põllumajan-
dusloomade ulatuslikest haiges-
tumistest või hukkumistest. (EN 
direktiiv (EMÜ) NR. 511/ 1995 
art. 3 )

Veisekasvatajatel on kohustus 
teatada valla volitatud vetarsti-
le kõigist üle 24 kuu vanustest 
lõpnud või hädatapetud veistest, 
samuti üle 30 kuu vanustest veis-
test, mis tapetud oma tarbeks 
(vetarst tuleb ja võtab ajuproovi 
BSE-uuringuteks ).

Lamba- ja kitsekasvatajatel on 
kohustus teatada volitatud vet-
arstile üle 18 kuu vanustest lõp-

nud või hädatapetud kitsedest 
ja lammastest. 

Pea meeles, et tänavu kont-
rollib PRIA loomapidajate 
arvestust, kas nende veised on 
saanud kõrvamärgid 20 päeva 

jooksul ja kitsed-lambad 6 kuu 
jooksul pärast sündi.

Samuti kontrollitakse, kas 
kõrvamärkide panekust ja loo-
madega seotud sündmustest on 
PRIA-t teavitatud 7 kalendripäe-
va jooksul. Teavitada tuleb põl-
lumajanduslooma esmakordsest 
poegimisest, kui järglast ei ole 
õnnestunud märgistada, kar-
ja toomisest ja välja viimisest, 
hukkumisest, tapmisest ja kadu-
misest. Äärmusliku rikkumise 
või korduvate rikkumiste puhul 
võidakse põllumajandustootja 
toetustaotlus täismahus rahulda-
mata jätta ka järgmisel kalendri-
aastal.

Pea meeles: 1) inimtoiduks ei 
tohi turustada loomi, kellele 
on manustatud keelatud aineid 
ning ravimeid või kui loomaarsti 
poolt määratud ravimi keeluaeg 
ei ole möödas, samuti nendelt 
loomadelt pärit loomseid saadu-
si. 2) loomapidaja peab pidama 
arvestust põllumajandusloomale 
manustatud ravimite ja ravim-
söötade kohta. (Põllumajandus-
ministeeriumi määrus 12.01.09 
nr. 5 § 1, Toiduseadus § 22)
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Tervise Arengu Instituut alustab 
tervisemõjurite uuringuga uuri-
takse elanike tervist ja tervisekäi-
tumist ning kuidas elukoht, 
sealne teenuste kättesaadavus ja 
muud keskkonnategurid seda 
mõjutavad. 

Aprillis-mais saabub kokku 
10 tuhande inimese postkasti 
uuringu küsitlusankeet. Ini-
mesed, kes ankeedi saavad, osa-
levad uuringus juhusliku valiku 
alusel rahvastikuregistrist. Vas-
tamine on anonüümne, antavaid 
vastuseid ei ole võimalik seostada 
konkreetse inimesega.

Uuringu õnnestumiseks on äär-

miselt oluline, et iga inimene, kes 
ankeedi saab, sellele ka vastab. 
Nii on igal küsimustiku saajal 
võimalik anda reaalne panus oma 
elukoha paremaks muutmisele. 
Esmased tulemused selguvad juba 
selle aasta lõpus.

Paikkonna tervisemõjurite 
uuringu teostamist rahastatakse 
Euroopa Sotsiaalfondi program-
mi ”Tervislike valikuid toetavad 
meetmed 2010-2013” vahendi-
test. 
Info Karl Viilmann, tel 659 3978, 
karl.viilmann@tai.ee; Maris Ja-
kobson, tel 659 3906, 5302 2737, 
maris.jakobson@tai.ee
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Märtsikuus Urge raamatu-
kogust 5 enim laenutatud raa-
matut:  1. Tiie Jaaniste „Häid 
mõtteid talviseks meisterdami-
seks“; 2. Mihkel Raud „Sinine 
on sinu taevas“; 3. Anne Rätsep 
„Tori kihelkonna rahvarõivad“; 
4. Olev Remsu „Minu Neenet-
simaa“; 5. Jude Deveraux „Es-
mamuljed“.

Küsitakse enamasti ikka uusi 
ja põnevaid ning “Minu” sarja. 
Mihkel Raua raamatud tekita-
vad siiani paljudes pahameelt, 
kes emma-kumma läbi loeb, 
see teist enam ei taha. Peaaegu 
pooled raamatukogus käijatest 
laenutavad koju ka ajakirju, aga 
alati on võimalus uuemaid raa-
matukogus kohapeal sirvimas 
käia (esmaspäeviti nt on Urge 
raamatukogu avatud kella 20-
ni), uue numbri saabumisel 
läheb eelmine kohe laenutus-
se. Enim loeti märtsis ajakirju 
Naised, Kroonika, Eesti Nai-
ne, Naisteleht ja Elukiri.

Sauga raamatukogu lugejad 
huvitusid endiselt kaugetest 
maadest. Esikohal oli Kätlin 
Hommik-Mrabte „Minu Ma-
roko“. Järgnes Sarah Forsyth’i 
tõsielul põhinev „Orjaplika“ 
ja naistetriloogia teine osa: 
Penny Vincenzi „Midagi oht-
likku“. Eesti levimuusika aja-
loost kõnelev Valter Ojakääru 
teos „Oma laulu leidsime üles“ 
hõivas neljanda ja Helju Petsi 
romaan „Õnneõiteta sirelid“ 
viienda koha. 
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AS Nurme Turvas on välja kas-
vanud nõukogudeaegsest ette-
võttest nimega Pärnu Rajooni 
Kolhoosidevahelise Turbanõu-
kogu. Turbanõukogu loodi aas-
tal 1958 ja asutati ta eesmärgiga 
toota loomadele allapanuturvast 
ja põldudele komposti ning väe-
tisturvast.

AS Nurme Turvas asutati aastal 
1994. Omanikeringi kuuluvad 
kaks Eesti firmat ja üks eraisik.

Alates firma loomisest on tege-
letud valdavalt kasvuturba toot-
mise ja müügiga. Turustame 
oma toodangut ligikaudu küm-
nesse riiki (väljapoole Euroopa 
liitu veel näiteks Iisraeli, Jaapa-
nisse, USA-sse jm). Ligikaudu 
pool meie toodangust aga leiab 
tee Eestisse. Oma osa saavad nii 
kohalikud pakketsehhid (Bio-
lan Baltic OÜ, AS Treffex) kui 
ka põllumehed-karjakasvatajad. 
Vähesel määral on ka kogu selle 
aja jooksul valmistatud turba-
mulda, mida aiapidajad ja ela-
mute omanikud on kasutanud 
oma koduümbruste haljasta-
miseks ja lillepeenarde raja-
miseks.

Käesoleval ajal on meil toot-
mispinda kasutuses ca 250 ha. 
Alalisi (töölepinguga) töölisi on 
meil 20 ja neist 6 on Sauga valla 
elanikud. Lähemal ajal (meie 

tootmismahtude suurenedes) va-
jame kindlasti lisatööjõudu, aga 
rabatöö kogemustega või õpi-
himulisi ei ole eriti kuskilt võtta. 
Mis seal salata – sellel tööl on 
oma spetsiifika ja kindlasti ei ole 
ta ka kergete killast. Kuna meie 
arenguperspektiivid on suu-
red, siis tuleb meil ka aeg-ajalt 
vallamaja uksi kulutada ja vaja-
likke dokumente kooskõlastada. 
Oleme seda meelt, et ülearu ei 
ole vaja kedagi tülitada, aga as-
jad peavad olema korrektselt 
ja seadustega kooskõlas vor-
mistatud. Seni ei ole meil erilisi 
probleeme tekkinud ja loodame 
jätkuvale koostööle vallaga.

Hooajatööde tegemiseks va-
jame igal aastal 2-3 masinisti 
abi ja suur vajadus on meil ka 
rohijate järele. Umbrohuga või-
tlemiseks oleme kasutanud su-
visel perioodil 3-5 täiskasvanut ja 
ka õpilasmalevat. Õpilasmaleva 
kasutamisel on kindlast kaks ka-
sulikku poolt – laps saab väikese 
töökasvatuse ning lisaks ka oma 
kätega teenitud palga. Õpilasma-
levaga on seni olnud väga head 
suhted, oleme jätkuvalt huvi-
tatud koostööst. Kuna õpilasma-
levas on kõik kohalikud lapsed, 
anname loodetavasti ka väikese 
omapoolse panuse töökasvatusse.

Rõõmud – tuleb tunnistada, et 
meid „masu“ eriti ei puudutanud 
ja seepärast ei ole me pidanud ka 
oma töötajate arvu vähendama. 
Oleme saanud oma töötajatel 
veidi isegi palka tõsta. Mured – 
eks neid kindlasti ole, aga mitte 
väga suuri ja katsume need ise 
lahendada.

Pärnu koolinoorte kiirmalemeist-
rivõistlustel saavutas noorema 
vanuseklassi tüdrukute individu-
aalarvestuses esikoha Sauga neiu 
Marie Anna Blehner. Vanemas 
grupis oli võidukas Vanalinna 
põhikooli esindus, mille eestveda-
ja Mihkel Tomberg on samuti 
meie vallast. 

Pärnu Ülejõe gümnaasiumi 5. 
klassis käiv Marie Anna võistles 
1.-5. klasside arvestuses. Võist-
kondlik esinemine läks tal sa-
muti korda – nooremas grupis 
saavutati teine koht. Marie An-
na on koolis maleringis käinud 
esimesest klassist alates – ta on 
alati tahtnud kõike uut proovida 
ja selgus, et male tuleb tal väga 
hästi välja. Siiski kahtles ta esi-
algu, kui õpetaja tal võistlusest 
osa võtta soovitas. Mineku ot-
sustas kogemuste hankimise 
ja – mis seal salata, ka võitmise 
võimalus. „Ma olin käinud hästi 
paljudel võistlustel, teadsin, et 
enda vanuseklassis eriti suuri 
konkurente mul ei ole,“ sõnas 
Marie Anna. Ta mängib ka ka-
bet ja on sedagi õppinud, kuid 
peab malet huvitavamaks ja va-
heldusrikkamaks. Peale male 
tegeleb aktiivne neiu ka muusi-
kaga – mängib kooli puhkpil-
liorkestis metsasarve, osaleb 
klassiansamblis ja lastekooris, sa-
muti käib koos vanematega ori-
enteerumisvõistlustel, kus on ka 
palju esikohti saavutanud. „Enne 
võistlusi ja kontserte on mul när-

vid täitsa läbi, aga kui on juba 
võistlus või esinemine käimas, 
siis olen rahulik,“ avaldab Marie 
Anna ühe saladuse, mis peitub 
tema heade tulemuste taga. 

Mihkel Tomberg, Vanalinna 
põhikooli 8. klassi õpilane, pani 
oma võistkonna ise kokku – kü-
sis koolikaaslastelt, kes on ma-
levõistlustest huvitatud. Kui 
poiste hulgast sai ta meeskonna-
kaaslase valida, siis tüdrukuid ta 
ei tundnud ja pidi lihtsalt usal-
dama seda, kes ütles, et tunneb 
käike ja oskab mängida. Võr-
reldes teiste osavõtjatega 6.-12. 
klassi vanuserühmas oli nende 
võistkond väga noor – Mihkel ise 
oligi meeskonna vanim. Mihkli 
tõi male juurde tema isa, peamine 
treener on ta endale aga ise olnud. 
„Võistlusel olid vastased väga tu-
gevad, kõik sellised, kes käivad 
maletrennis, paljudel oli treener 
kaasas, harjutasid seal ja... Võttis 
kõhedaks, mängu mängisid ära ja 
pärast pea valutas mõtlemisest,“ 
meenutas Mihkel ise. Enda tu-
gevamaks pooleks peab ta hoopis 
kabetamist, mida on ka treeneri 
käe all õppinud: „Kabes on mul 
paremad tulemused olnud.“ Mih-
kel esindab sageli Sauga valda 
kabevõistlustel ja üpris edukalt. 
Värskematest saavutustest on tal 
aga ette näidata eriauhind pari-
ma luule lugemise eest Pärnus 
Juhan ja Jakob Liivile pühenda-
tud luulekonkursil, kus ta esines 
luuletusega „Talvine tihane“. 

%&���
	�����������		�
��
�<�
������
���/���	�!
	=	����
��
!�
���������	�&����������

	����
		
������$$�	��	��	�#�
����	�����������
�������
����������>�

)769�*8,
28. veebruaril tungiti 

Sauga alevikus asutuse 
ruumidesse, kus lõhuti ära 
töölaud, arvutitehnika ja 
makseterminal. 

1. märtsil tuli Kilksama 
külas eluruumidesse tundmatu 
meeskodanik, kes kasutas 
füüsilist jõudu ning nõudis 
raha või pangakaarti.

Ajavahemikul 9.–10. märts 
varastati Tammiste külas 
asuvalt talu võrkaiaga piiratud 
territooriumilt sõiduauto 
järelhaagis Tiki treiler ja selles 
olnud duši massaažikabiin. 

14. märtsil sõitis Eametsa 
külas sõiduauto teelt välja, 
esiosaga lumevalli. Juht oli 
alkoholi tarvitamisest tingitud 
joobeseisundis.

18. märtsil avastati, et 
Kilksama külas on sisse 
tungitud asutuse hoonesse ning 
sealt varastatud kolm Fujitsu 
õhksoojuspumba sisemist osa. 

�??6�*8,
17. märtsil kasutas Sauga Põ-

hikooli klassiruumis õpilane 
tunni ajal ebasündsaid väljen-
deid ja häiris oma tegevusega 
teiste isikute rahu.

5. märtsil peeti kinni mootor-
sõiduk, mis liikles asulavälisel 
teel kiirusega 138 km/h.

1. märtsil sõitis isik Pärnust 
Lepplaane külla ning keeldus 
takso sõidutasu maksmisest.
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Sauga Valla 
Spordiklubi lii-
ge Juta-Veroni-
ka Raudsepp 
sai aprillikuus 
80-aastaseks, 
auväärsele eale 
vaatamata kait-
seb ta siiani 
Sauga valla au 
kabevõistlustel. 

Juta on sündi-
nud ja kasva-
nud Tammiste 
külas ja kuigi 
ta praegu elab Pärnu linnas, on 
ta lapsepõlvekoduga endiselt ti-
hedalt seotud – seal pesitsevad 
tema järeltulijad. Kooliski on Juta 
käinud linnas – algul Raekülas 
ja hiljem toonases Lydia Koidula 
nimelises Pärnu II Keskkoolis. 
Kabet hakkas Juta mängima juba 
kaheksa-aastaselt, seda õpetas tal-
le tema onu, kes oli Jutast vaid neli 
aastat vanem. Tõsisemalt hakkas 
Juta kabetama pealt kaheküm-
nendates aastates, siis, kui teda 
spordiühingusse „Kalev“ kutsuti. 
Eelmise riigikorra ajal olid ka 
väga populaarsed igasugused asu-
tustevahelised sportlikud jõukat-
sumised. Sellest ajast peale ongi 
Juta pidevalt võistlemas käinud. 
Sauga valda esindama kutsuti Juta 
pärast Eesti iseseisvumist, kui va-
hepealse seisaku järel hakati uues-
ti spordile rohkem rõhku panema. 
Seda võistlust meenutabki ta ühe 
huvitavama seigana, kuna tal oli 
parajasti käsi murtud luu tõttu 
kaela seotud. Et tema eest lubati 

aga igati hoolitseda, lasi ta siiski 
endale augu pähe rääkida ja ongi 
sestsaadik Sauga valda esindanud. 
Tähtsaimaks saavutuseks peab 
Juta vabariiklikku spordiühingut 
„Kalev“ esindanuna saavutatud 
esikohta vabariiklikul meist-
rivõistlusel, kuid ka kõiki teisi 
medaleid. Valla sporditöö spet-
sialist Tiiu Alliksalu hindab Juta 
Raudsepa panust kõrgelt: „Juta on 
üks valla kabetajate alustalasid! Ta 
on noori õpetanud, vabariigi tase-
mel oleme kabes kolmandad-nel-
jandad, korra oleme ka esimeseks 
tulnud ja kogu aeg on Juta võist-
konnas olnud. Kui tahetakse ku-
sagile sõprusturniirile minna, ajab 
just tema võistkonnad kokku, ta 
on Spordiklubi alt projektegi kir-
jutanud, et võistelda saaks.“

Vabal ajal meeldib Jutale üle 
kõige ristsõnu lahendada, aga su-
viti ka potipõllundusega tegeleda. 
Samuti loeb suure heameelega ja 
on endale aastate jooksul üpris 
kopsaka raamatukogu soetanud. 
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Sel aastal otsustasime lasteaias 
tähistada 1. aprilli mitte nal-
japeoga, vaid karjalaskepäevana. 
Rahvakommete järgi olid kar-
jalaskepäeva peamised tegevused 
seotud ennetava maagiaga, et 
tagada karja tervis, loomade koju-
tulek ja sigimine. Tõrjuti eemale 
hunte ja muid ohtusid, läve alla 
pandi raudese, et loomade jalad 
tugevad oleksid, karjateele kana-
muna. Majja toodi karjavits, mis 
pidi sirge olema, et loomad laiali 
ei jookseks. Meie oma ühispeol 
püüdsime ka järgida mõningaid 
tavasid – saali ukse lävepaku 
juures maas oli saag ja „karjateel“ 
oli „rohu“ sees keedetud muna 
(ime oli, et see terveks jäi!) Lapsed 
said näha ka sirget karjasevitsa, 
mille tõi meie maja ainuke mees-
hing Kalmer. 

Peol osalevad rühmad said eel-
nevalt ülesande midagi iseseisvalt 
ette valmistada. Lepatriinu rühm 
esitas teistele liisusalmi „Kuts läks 
karja linta-lonta“, Nublu rühm 
oma versiooni eesti rahvaluulest 
„Hüppelik on minu hobu“, Mõm-
miku rühm  aga näitas meile, kui-
das kukepoks käib. Mõmmiku 
rühmaga õppisime muusikatun-
nis teistele esitamiseks naljaka 
liikumise ansambli Kukerpillid 
repertuaaris oleva laulu „Suured 
koerad, väiksed koerad“ järgi – on 
ju koer karjase tähtis abiline.

Kuna selle päeva rahvakomme 
ütleb, et kari tuli laudast kasvõi 
korrakski välja lasta, kuigi polnud 
karjatamisilma, olid lapsedki ühes 
loovmängus kui üks suur looma-

kari - igaüks pidi liikuma selle 
kodulooma või -linnu moodi, 
kelle ta valis. Kõige rohkem oli 
hobuseid, oli ka sigu, lambaid, 
üks hani ja palju koeri, sest laste 
arvates kuulub koer ka karja 
juurde; polnud mitte ühtki lehma 
– aga see oli laste vaba valik. Rüh-
maõpetajad käisid loomade vahel 
ja kontrollisid, ega juhuslikult 
hunti karja hulgas ole!!! 

Valisin rahvalaulude hulgast õp-
pimiseks niisuguseid, kus ka nalja 
sai, on ju 1. aprill ka naljapäev. 
Laulsimegi siis meie ühispeol re-
gilaulu  „Imelaul“, kus „kõik asjad 
on teisipidi“. Iga laps, kes soovis 
ja oskas imet välja mõelda, seda 
ka öelda sai; näitena siinkohal 
mõned laste “teistpidi” ütlused: 
lammas ronib puu otsa, lehm see 
lüpsab meile mahla, siga hüppab 
vulkaani sisse... Mängisime eesti 
laulumängu „Mina läksin met-
sa...“, kus linnu käest saadi õlekõrs, 
mis anti lehmale, lehm andis 
õlekõrre vastu piima, piim viidi 
pagarile, pagar andis vastu saia, 
see viidi kingsepale, kingsepp an-
dis saapad, saapad viidi rätsepale, 
rätsep andis uued riided, riided 
viidi pruudile, mille peale „pruut 
andis magusa musu“... Mängisime 
veel lambamängu ja sigade põllule 
ajamise mängu. Peo lõpetas eesti 
laulumäng „Aadamal oli seitse 
poega“, kus ringi keskel olija võis 
teistele ette teha  midagi väga nal-
jakat ja teised pidid seda täpselt 
järgi tegema. Oli tore pidu – sai 
nalja teha ja rahvatraditsioone 
tundma õppida ühekorrga!
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Tervist, õnne, headust ja meelerahu 
kõikidele sünnipäevalastele soovivad 

Sauga Vallavalitsus ja Sauga 
Vallavolikogu

1�� ��������������������
�� ������������������
�5���-������	���	��������� !���4� �����6

@�����/���	

1�
	��!������

%��
���!�
��
@	�	�)�����
@��&��4��	

/���	�����
A$
��%��
	����
B������

/	��1�
&��
�		
��!
&����
����������
*����)����	��
%����)����
1�����1�
���
*
�5
������
*��	��! 
���
/	��������	�
�
*����8��&��
����	�4��	

/�����6���
@	��	�!������
������7������
*����A$
�	��
���&��@ 
��
A����6	�����
@	�&�:@�
������	�1	
	����
.������4���
����	�/���
*
�����6�����
%����A$
�	��
/������1�
&��
)��&��)���
@	�����
������
9��	�7������
1		�������
*����9��	�
%���	:1���������
1�
���7���

�������'�3
�������'"2
�������'"C
�"�����'"(
�������'"3
�(�����'��
�2�����'��
�2�����'��
�'�����'��
�������'"�
�"�����'"�
�"�����'"�
�"�����'"�
�"�����'��
�������'�'
�������'"�
�������'��
�C�����'�C
�C�����'�2
�C�����'"C
�C�����'"'
�(�����'"(
�2�����'��
�'�����'"3
�������'"3
�������'�2
�������'"�
�C�����'"C
�3�����'�C
�3�����'"C
�3�����'"3
�3�����'��
�(�����'"3
�(�����'"2
�(�����'"'
�2�����'�"
�2�����'"�
�2�����'��

VASTSÜNDINUD
 VALLAKODANIKUD

Õnnitleme emasid-isasid!
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ELEKTRITÖÖD 
     Ehitamine 
     Renoveerimine 
     Korrastamine 
     Hooldamine 
     Käidu korraldamine 
     Nõustamine 

 
Tel: 53 406 180 

info@faasinihe.ee 
www.faasinihe.ee 

Väljaandja 
Sauga Vallavalitsus
Aadress Selja tee 1a, Sauga 
alevik, 85008 Pärnumaa
E-post sauga@sauga.ee
Toimetajad Ave Grenberg
Tel 442 0719, 514 7863
E-post ave@sauga.ee
Piia Salundi
Tel 443 1409
E-post sauga@pkr.ee
Küljendus Piia Salundi
Trükk Hansaprint
Kaastöid ootame iga 
kuu viimaseks päevaks. 
Toimetusel on õigus 
vajadusel kaastöid lühen-
dada ja redigeerida.

Sauga Sõnumid
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Veerandi eelviimasel päeval 
ehk 17. märtsil toimus Sauga 
Põhikoolis õpetajate poolt 
kaua planeeritud ja õpilaste 
poolt veelgi kauem oodatud 
üritus „Harry Pottery öö” ja 
Mini Playback Show. 

Hommikul tulid kõik 
õpilased kooli. Erinevus oli 
vaid selles, et lisaks koolikotile 
oli kaasa võetud madratsid, 
tekid, padjad ja muu vajalik, 
sest ööseks jäädi ju kooli! Juba 
hommikul oli tunda õpilaste 
õhinat, tundides ei suude-
tud rahulikult istuda ning 
kõik olid ärevil õhtu pärast. 
Ärevus oli sees ka õpetaja-
tel - oli ju vaja veel nii palju 
ettevalmistusi õhtuks teha 
ning sealjuures tuli õpilas-
tele tunniplaanis ettenähtud 
tunniteadmised edastada. 
Õpilased olid ettevalmistus-
protsessis suureks abiks ning 
kaunistasid oma klassid vas-
tavalt teemale - nahkhiired, 
ämblikud ja võlukepid - need 
olid pea iga klassi seintel.

Saalist sai ühe hetkega dis-
kosaal, eesti keele klassist 
saladuste kamber ning kuns-
tiõpetuse klassist veealune 
maailm. Diskosaalis toimus 
Mini Playback Show, kuhu 
olid oodatud ka lapsevanemad. 
Esindatud olid 1.-9. klassi 
bändid, mõnest isegi mitu. 
Oli näha ja tunda, et õpilased 
olid koos oma õpetajatega ära 
teinud suure töö - selgeks õp-
pinud laulud, liigutused ning 

pannud selga ka vastava riie-
tuse. Rõõm oli vaadata oma 
kooli õpilasi, kes esinesid suu-
re innu ja naudinguga.

Pärast Playbacki avanesid 
erinevate kambrite uksed. 
Saladuste kambrisse, kus sai 
lahendada matemaatika nu-
putamisülesandeid, oli jär-
jekord ühest koridori otsast 
teise. Veealuses maailmas said 
lapsed vee all lampide val-
guses rahulikult oma mõtted 
joonistades paberile panna. 
Oli ka võistlus luudade meis-
terdamises, kus klass pidi 
väljas leiduvatest okstest luua 
tegema. Tänu sellele saime 
korda ka kooli hoovi. Ja 
loomulikult jäid avatuks ka 
diskosaali uksed, kus tantsu 
vihusid õpilased ja õpetajad 
üheskoos.

Kui kell sai 22, ei paistnud 
kellelgi veel und olevat. Siiski 

hakati vaikselt magama sät-
tima. Ühel oli vaja madrats 
täis pumbata, teisel vaja tekk 
tekikoti sisse panna. Koos 
pesti ka hambad ning une-
juttu lugedes jäädi magama. 
Hommikul ärgati rõõmsalt 
ning mindi laulu saatel hom-
mikuputru sööma. Enne pi-
dulikku veerandilõpu aktust 
toimus ka veel kaks tundi, kus 
korrati veerandi jooksul õpitut 
ning loomulikult ei suutnud 
üksi õpilane peolt kogune-
nud emotsioone-muljeid enda 
teada jätta ja nii jagati neidki 
kaaslastega. 

Sellise ürituse korraldamine 
on suur organiseerimine, aga 
nähes seda rõõmusära õpilaste 
ja kaaskolleegide silmades, siis 
usun ja loodan, et varsti võib 
samalaadset üritust oodata 
ning suur tänu kõigile, kes 
korraldustiimis abiks olid.
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Mälumängijate hooaja 
viimasel punktiarvestusse 
mineval jõukatsumisel oli 
võidukas Berta (Anne Rem-
melgas, Karin Järva, Kers-
ti Järva, Karen Tael), teise 
koha võttis Viira (Gerli Lut-
värk, Este Maidle, Katrin 
Vunk, Arno Tänav), kol-
mandale auhinnalisele ko-
hale tuli MAP (Marju Tom-
berg, Andra Huusi, Piret 
Valkma, Külli Haltsonen, 
Astri Mäeste). 

Kõik senised osalejad on 
oodatud pidulikule hooaja 
lõpumängule 10. mail kell 
19.00 Sauga noortekeskuses.
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Sauga valla noored alustasid 
kevadist koolivaheaega õp-
pereisiga elektroonika taas-
kasutuskeskusesse WeeRec 
ning uudistati ka Kuusalu 
noortekeskust. 

Varakevadisel esmaspäeva-
hommikul kogunesid reisile 
registreerinud noored valla eri-
nevates paikades, et üheskoos 
WeeReci sõita. Kohale jõudes 
tervitas meid sealne töötaja 
ning lubas noored elektrooni-
kakeskusesse uudistama. Vah-
va oli vaadata, kuidas poisid, 
silmad pärani peas, sealsete 
töötajate tegevust jälgisid, ise 
samal ajal rohkelt küsimusi kü-
sides. Agaramad noored soovi-
sid teada, kust lammutusele 
tulnud elektroonilisi seadmeid 
tuuakse, mis nendega tehakse 
ja kuhu viiakse. Kõikidele esi-
tatud küsimustele saadi vastus 
ja julgemad poisid võisid mõne 
seadmegi juhendaja abiga lahti 
võtta. Oli tükk tegu, et poisid 
bussi saada. Et päev liiga kii-
resti otsa ei saaks, võeti suund 
Kuusalu noortekeskusesse. 
Kuusalu noortekeskuse juhata-

ja Priit võttis meid naerusuiselt 
vastu, tutvustas maja ning iga 
noor leidis endale meelepärase 
tegevuse. Lõunapala söödud, 
noortekeskuses mõnusalt aega 
veedetud, võeti suund tagasi 
kodu poole. Bussisõit koju 
möödus huvitavate diskus-
sioonide ja naerupahvakute 
saatel. Ja mida veel ühelt päe-
valt tahta kui laste naerusuid ja 
rahulolu.

Keskkonnainvesteeringute 
Keskuse toetatud projekti 
raames on kümned valla 
noored külastanud erinevates 
Eestimaa paikades prügi käit-
lemise ja taaskasutamisega 
tegelevaid ettevõtteid: Paikre 
prügila, Räpina paberivabrik, 
WeeRec. Vihmast ja äikeselist 
ilma trotsides osalesid noored 
keskkonna- ja taaskasutus-
teemalises lastelaagris Vango 
puhketalus. Lisaks külastati 
erinevaid noortekeskusi, kus 
tutvuti seal pakutavate võima-
lustega. Suur aitäh kõikidele 
ettevõtetele, noortekeskustele, 
juhendajatele, Õie Kukele ja 
Sauga valla noortele!
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